

Súd: Okresný súd Topoľčany
Spisová značka: 8P/23/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4621201419
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 10. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Mária Krausová
ECLI: ECLI:SK:OSTO:2021:4621201419.6

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Topoľčany sudkyňou JUDr. Máriou Krausovou vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti O.: U., nar. XX.XX.XXXX, Z., nar. XX.XX.XXXX a W., nar. XX.XX.XXXX a maloletú Z. Ž.L., nar. XX.XX.XXXX, všetky trvale bytom O. H., t. č. bytom Centrum pre deti a rodiny A., Š.. R. XXX/XX, zastúpené Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany ako kolíznym opatrovníkom, deti matky O. O., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom O. H., t.č. H.Č., A. G.Á. Č.. XXX, otca maloletej Z. Ž.: B. Ž., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom O. H., t. č. vo výkone väzby v ÚVV a ÚVTOS U., B. XX/XXX, u maloletých U., Z. a W. otec nie je určený, za účasti Okresnej prokurátorky v Topoľčanoch, o návrhu navrhovateľa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany o nariadenie ústavnej výchovy, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e nad maloletými deťmi O. a to U., nar. XX.XX.XXXX, Z. nar. XX.XX.XXXX, W. nar. XX.XX.XXXX a Z. nar. XX.XX.XXXX ú s t a v n ú starostlivosť, ktorá sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny A., Š.. R. XXX/XX.

II. Matka j e p o v i n n á platiť na každé dieťa a to U., nar. XX.XX.XXXX, Z. nar. XX.XX.XXXX, W. nar. XX.XX.XXXX a Z. nar. XX.XX.XXXX výživné vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona mesačne, a to vždy do 15. dňa v mesiaci vopred na účet Centra pre deti a rodiny A., s účinnosťou od 30.06.2021.

III. Nedoplatok matky na zročnom výživnom na U., nar. XX.XX.XXXX vo výške 89,61 eur, Z. nar. XX.XX.XXXX vo výške 89,61 eur, W. nar. XX.XX.XXXX vo výške 89,61 eur a Z. nar. XX.XX.XXXX vo výške 89,61 eur za obdobie od 30.06.2021 do 30.09.2021 sa matke povoľuje zaplatiť v mesačných splátkach vo výške 5 eur splatných spolu s bežným výživným u každého dieťaťa počnúc právoplatnosťou rozsudku na účet Centra pre deti a rodiny A. s tým, že omeškanie s plnením jednej splátky má za následok zročnosť celého plnenia.

IV. Otec j e p o v i n n ý platiť na malol. Z. nar. XX.XX.XXXX výživné vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona mesačne, a to vždy do 15. dňa v mesiaci vopred na účet Centra pre deti a rodiny A., s účinnosťou od 30.06.2021.

V. Nedoplatok otca na zročnom výživnom na malol. Z. nar. XX.XX.XXXX za obdobie od 30.06.2021 do 30.09.2021 vo výške 89,61 eur sa povoľuje zaplatiť v mesačných splátkach vo výške 5 eur splatných spolu s bežným výživným počnúc právoplatnosťou rozsudku na účet Centra pre deti a rodiny A. s tým, že omeškanie s plnením jednej splátky má za následok zročnosť celého plnenia.

VI. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ō v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným súdu dňa 03.06.2021 sa navrhovateľ - Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Topoľčany domáhal nad maloletými deťmi O. a to U., nar. XX.XX.XXXX, Z. nar. XX.XX.XXXX, W. nar. XX.XX.XXXX a Z. Ž. nar. XX.XX.XXXX nariadenia ústavnej starostlivosti, ktorá bude realizovaná v Centre pre deti a rodiny A. s tým, že rodičia maloletých detí budú povinní prispievať na ich výživu na každé dieťa zvlášť výživným v sume 30 % zo sumy životného minima na účet Centra pre deti a rodiny A..

1.1. V správe zo dňa 05.10.2021 uviedol, že Centrum pre deti a rodinu A. vo svojej správe uviedol, že maloleté deti sú navzájom v osobnom kontakte, písomný kontakt udržujú s otcom, ktorý je v ÚVTOS U.. Matka o chlapcov nejaví záujem, rovnako ani oni nemajú záujem o kontakt s ňou. Matka sa s pracovníkom po celý čas nekontaktovala. Odporučili nariadiť nad maloletými deťmi ústavnú starostlivosť.

2. Matka maloletých detí súhlasila s návrhom s tým, že nie je schopná sa o deti postarať. Má problémy s pamäťou, lieči sa u psychiatricky a bola na liečení v PN S. R.. Žije u kamarátky, ktorá sa o ňu stará.

3. Otec maloletej Z. žiadal vykonať pojednávanie v jeho neprítomnosti a súhlasil s návrhom.

4. Uznesením Okresného súdu Topoľčany sp. zn. 10P/138/2020 - 15 zo dňa 20.08.2020 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým bola matka maloletých detí povinná odovzdať maloleté deti pracovníkom oddelenia sociálnoprávnej ochrany deti a sociálnej kurately Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany, ktorí boli povinní bez zbytočného odkladu deti odovzdať do starostlivosti Centra pre deti a rodiny A. s účinnosťou od vykonateľnosti rozhodnutia.

5. Uznesením Okresného súdu Topoľčany sp. zn. 8P/23/2021 - 31 zo dňa 22.06.2021 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým boli ponechané maloleté deti O. - U., Z. W., a Z. Ž. v starostlivosti Centra pre deti a rodiny A..

6. Rozsudkom Okresného súdu Nitra sp. zn. 21Tk/2/2020 zo dňa 28.09.2020 právoplatného dňa 01.10.2020 bol otec maloletých detí uznaný vinným z obzvlášť závažného zločinu týrania blízkej osoby a zverenej osoby podľa § 208 ods. 1 písmeno a), písmeno b), písmeno c), písmeno d), odsek 3 písmeno d) odsek 4 Trestného zákona a bol mu uložený nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere 12 rokov.

7. Náhradná osobná starostlivosť a pestúnska starostlivosť majú prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Pred nariadením ústavnej starostlivosti je súd povinný vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, a ak to nie je možné, do pestúnskej starostlivosti.

Súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti:

- a) dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu,
- b) rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka,
- c) uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave alebo
- d) rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv.

Za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa. Ak súd nerozhodol podľa § 39 ods. 2 a 3 alebo podľa § 56, sú rodičia maloletého dieťaťa naďalej jeho zákonnými zástupcami a spravujú jeho majetok.

Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti

zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov. (§ 54 ods. 1, 2, 3, 4, 5 Zákona o rodine)

8. Ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochrannej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné. (§ 81 ods. 1 Zákona o rodine)

9. Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa, vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa. (§ 81 ods. 2 Zákona o rodine)

10. Plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. (§ 62 ods. 1 Zákona o rodine)

11. Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov. (§ 62 ods. 2 Zákona o rodine)

12. Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona. (§ 62 ods. 3 Zákona o rodine)

13. Pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného prihliadne súd aj vtedy, ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu; rovnako prihliadne aj na neprimerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie. (§ 75 ods. 1 Zákona o rodine)

14. Súd nariadil nad maloletými deťmi O. a to U., Z., W. a Z. ústavnú starostlivosť, ktorá sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny A., vzhľadom na zistené skutočnosti, že otec maloletej Z. sa nachádza vo výkone trestu odňatia slobody a matka maloletých detí sama sa vyjadrila, že nie je schopná sa o deti postarať.

15. Vzhľadom na aktuálne pomery rodičov, súd určoval výšku vyživovacej povinnosti iba v rozsahu minimálneho výživného v zmysle ustanovenia § 62 ods. 3 Zákona o rodine. Podľa uvedeného ustanovenia je povinnosťou každého rodiča prispievať na výživu dieťaťa aspoň sumou 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa, ktoré je určené zákonom č. 601/2003 Z. z. v znení neskorších predpisov. V súčasnej dobe s účinnosťou od 01.07.2021 predstavuje výška minimálnej vyživovacej povinnosti sumu 29,87 €.

16. Nedoplatok matky na zročnom výživnom na U.Á. vo výške 89,61 eur, Z. vo výške 89,61 eur, W. vo výške 89,61 eur a Z. vo výške 89,61 eur a otca na maloletú Z. vo výške 89,61 eur za obdobie od 30.06.2021 do 30.09.2021 im povolil zaplatiť v mesačných splátkach vo výške 5 eur splatných spolu s bežným výživným u každého dieťaťa počnúc právoplatnosťou rozsudku na účet Centra pre deti a rodiny A. s tým, že omeškanie s plnením jednej splátky má za následok zročnosť celého plnenia.

17. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak, nakoľko v priebehu konania súd nezistil také okolnosti, ktoré by odôvodňovali iné rozhodnutie.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne v troch vyhotoveniach, prostredníctvom Okresného súdu Topoľčany na Krajský súd v Nitre.

Podľa § 359 Civilného sporového poriadku, odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané.

Odvolanie musí mať náležitosti podľa § 127 ods. 1,2 Civilného sporového poriadku (musí byť v ňom uvedené ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, musí byť podpísané a uvedená spisová značka tohto konania) a podľa § 363 Civilného sporového poriadku (musí sa v ňom uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh)).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 ods. 1, 2 CMP, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. Podľa § 44 CMP, rozsudky o výživnom sú vykonateľné doručením.